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Aufgabe 1
Seien M, N Mengen.
2 Punkte a) Wiesind M UN und M NN definiert?
3 Punkte b) Zeigen Sie: M C N <= MUN=N.
4 Punkte Aufgabe 2
Zeigen Sie: Fiir alle n € N gilt:
~ 1 5 1
2 5k—1 Z(l B 57)
k=1
Aufgabe 3
2 Punkte a) Essei V ein Vektorraum iiber einem Kérper K. Wann heifit eine Teilmenge U
von V ein Untervektorraum von V'?
b) Entscheiden Sie, welche der folgenden Teilmengen des R® Untervektorrdume von
R? sind, und begriinden Sie Ihre Entscheidung:
I
2 Punkte (i) Uy ={| 7o | € R®|z1 # 22},
I3
I
2 Punkte (ii) Up:={| zo | € R® | 2y + 2, — 425 = 0},
Z3
Ty
2 Punkte (i) Us:={| 22 | € R® |z + 25 > z3}.
3
Aufgabe 4
a) Es seien V ein Vektorraum iiber einem Korper K, n € N und v;,...,v, € V
paarweise verschieden.
2 Punkte (i) Wann heifien die Vektoren vy, ...,v, linear unabhingig?
2 Punkte (ii) Wann heifit {v,...,v,} ein Erzeugendensystem von V'?
2 Punkte (iii) Wann heifit {v,...,v,} eine Basis von V'?
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5 Punkte

5 Punkte

2 Punkte
2 Punkte

2 Punkte
6 Punkte
83 Punkte

b) Gegeben sei der folgende Untervektorraum des R-Vektorraumes R3:

I
UZ:{ ) €R3!$1—2.’L‘2+.’Z}3=0}.

x3

(Sie brauchen nicht zu zeigen, dass U ein Untervektorraum von R? ist.)
Bestimmen Sie eine Basis von U und die Dimension von U. Begriinden Sie Ihre

Angaben.

Aufgabe 5
Bestimmen Sie die Losungsmenge des folgenden linearen Gleichungssystems von
drei Gleichungen in drei Unbekannten iiber R:

ry — X -+ 41173 = 2
G 2z, + x9 — xz3 = T
Ty — 31‘3 = 1.

Aufgabe 6

a) Seien V,W Vektorrdume iiber einem Kérper K und f : V — W eine lineare
Abbildung. Wie sind folgende Begriffe definiert?

(i) Kern f,

(ii) rang f.

b) Die Abbildung f : R® — R? sei definiert durch

T 2z — z
f(lyl):= (—:I:+3y+52 fir alle | v | € R%.
z 2y + 3z z
(i) Zeigen Sie, dass f linear ist.

(i1) Bestimmen Sie dim Kern f und rang f.
(iii) Ist f injektiv, surjektiv oder bijektiv?



